

那些 1960 后的主讲嘉宾们

文汇报讲堂负责人 李念

随着“文汇报讲堂·中欧季”中欧国际工商学院的黄明教授和许斌教授的加盟,今年 1960 后的嘉宾增到了四位,另两位是纽约大学的张旭东、凤凰卫视的邱震海,十期讲座中,有四位海归博士的阵容,且都是 1960 后。这让我再次萌发写文汇报讲堂自 2008 年保持一年十次讲座频率以来的 1960 后主讲嘉宾——海归学者们。他们和我们一起见证了文汇报讲堂话题的变迁,见证了中国现代化的进程。

从年龄和资历而言,讲堂嘉宾主要是两类,一类是蜚声海内外的长者,他们与文汇报 75 年的报龄不相上下,已经圆寂的南怀瑾先生、存活中最年长的陈香梅女士、83 岁获得中美 6 个院士的加州大学伯克利分校生物科学家钱煦、影响几代美国人的华人神探李昌钰、从哈佛归国坐镇北大高等人文研究院的哲学家杜维明先生,再接着是近古稀的华人数学家丘成桐、中国工程院院士欧阳自远、联合国副秘书长陈健、前驻美大使周文重、前解放军副总参谋长熊光楷、前全国政协外事委员会主任赵启正等。

细数来,那些 1960 后的海归学者出现的频率是逐步提高的。共有 8 位,2008 年至 2012 年共 4

位:祁斌、季卫东、彭凯平、饶毅。而今年随着“文汇报讲堂·中欧季”的主办,剧增为 4 位。按照文本细读的逻辑,仔细阅读一下这 8 位海归学者的经历,可以看出中国知识精英成长的足迹,他们在海外话语权的增加,他们在国内专业领域内的领航作用,也从可以看出文汇报讲堂所关注的热点话题所涉及的领域的转变。

首先,求学时代成绩优异,就读国内一流学府。季卫东是江西省文科状元,黄明是湖北省理科状元,彭凯平 16 岁由初三考入北大心理系;其中,季卫东、彭凯平、黄明、张旭东都毕业于北京大学,祁斌是清华大学,许斌是复旦大学,饶毅是上海第一医学院,邱震海是华东师大。有趣的是,两位从事金融学研究的祁斌和黄明,都是由物理学转向金融学。

其次,都曾出国留学大多在西方学术领域取得相当话语权。张旭东在杜克大学,许斌在哥伦比亚大学,黄明在康内尔大学,祁斌在芝加哥大学,邱震海在图宾根大学,饶毅在加州大学旧金山分校;但几乎所有人都经历了融入西方教育体系的“阵痛”,在经济金融界尤为明显。但无一例外“寒窗苦读”接受了西方学术界严谨的实证训练,不少人在被西方垄断的学术空

间中找到了自己的位置和影响力,如彭凯平在积极心理学,饶毅在神经分子领域,黄明在行为金融学、许斌在国际贸易领域;其中,彭凯平、黄明、许斌也都取得了终身教授席位,除此以外,在核心学术期刊担任了重要角色。这样的努力并不容易,就像许斌教授所言,海归学者或华人学者,从 1950 年代后到 1960 年代后,还是在发挥承上启下作用,在“学习”中嫁接两个世界的理论,真正的原创期待着 1970 后的学者,他们没有语言和经济,包括资讯上的太大劣势。

第三,怀有强烈的归属感报国,施展学术引领和社会变革。中国从世界舞台边缘走向中心的过程中,经济需要几代国人的勤劳开拓,学术同样需要几代人前赴后继。如同钱学森等科学家危难中回国,1960 后的学术中坚力量,内心同样有深厚的归属感和报国之心,尽管这代人普遍受到个人奋斗的美国梦的熏陶。饶毅是在学术如日中天时,从美国西北大学全身而退,回到北京生命科学学院,他任院长期间做了系列改革,开创了校际联合培养、系院联合做项目等制度性改革,因为,他深知单一学科已经无法适应科学的创新;彭凯平是以加州大学伯克利分

校的名义帮助清华大学恢复心理学系,同时在中国召开了首届积极心理学大会,让中国心理学界与西方学术站在同一起跑线上,同时,全力推动“幸福”课题的调查;张旭东在重庆大学人文学院试验经典阅读的教学模式,试图探索出人文领域“通识教育”中的新途径;季卫东在上海交通大学首推法学人才的国际化培养,成果显著;许斌回国后在国际贸易领域培训了数百所高校教师,了解了西方最新的研究成果;而回国投入到中国证监会的祁斌更是在一线呼吁和实践金融的“伟大力量”,邱震海在凤凰卫视发挥着传媒的放大效应,同时在不断追问“中国人成熟吗?”这样的思想精神层面的问题。

他们在自己的国土找到了发力的土壤,由于有了比较,内心更有些“传道士”的使命,尽管多少也有些不适应国内的学术氛围和制度,但是他们无论从专业领域,还是制度变革,都被受到支持而大展宏图。

回到这些 1960 后嘉宾和文汇报讲堂的缘分。

首先当然是文汇报 75 年的品牌魅力,“敢为时代先”的品格,反知知识界和思想界的代言人传统;其次是文汇报提倡的话题风格、学术含量、前沿观点、观念纠偏、比

较视野。饶毅并没有讲解生物科学的最新进展,而是在文汇报讲堂上选择了《海归能推动中国科研改革吗》,张旭东没有讲鲁迅或当代作家,而选了《经典阅读在全球化时代的大学》,邱震海没有讲国际形势,而慷慨陈词《国力上升时期的精神成熟》;季卫东在 2010 年就呼吁《怎样保障司法公正》;彭凯平《我们能做幸福的“猪”吗》展示了生物学上对进化论否定的证据;而祁斌博士在金融危机后做了系统的《华尔街风暴与资本市场》,将他在华尔街工作的经验融入其中,提出中国需要发展金融。那次讲座是在 2008 年 12 月,当时,为了请到祁斌,我“追”到北京“堵”在他外出开会的会场外,一次次说服祁斌,公开讲座也是推动资本市场和发展金融的民众基础。(祁斌在业内演讲不少,但他对媒体充分不信任,认为媒体太断章取义,竭力反对登报)。今年 10 月初,我们在文汇报微电台上传了祁斌当年的演讲音频,收听率暴增。选择合适的嘉宾才能有预期的深度和价值,我常和人解释说嘉宾高端,还不是一个收窄的概念,应该说高端里有权威,权威中有“不可替代”性。作为一家有社会责任的报纸,努力传播这样的“人文关怀”是我们义不容辞的责任。

从 1960 后嘉宾的逐步增加,也看得出文汇报讲堂聚焦话题的领域是国家改革开放中不断出现的新矛盾,涉及法治、民众幸福感、经典阅读、新领域、精神成熟、科研制度、自贸区、资本市场等等。当然,我们从来没有要给出一个标准答案,只是提供一个思考的视角,因此,也有优秀的本地学者参与对话,和踊跃思考的读者共同完成。今后,也将在人文、科技、国际基础上加大对经济金融、IT 行业的关注。

如果说,前一批蜚声海内外的大家、大师是文汇报讲堂的高度,那么,我相信,随着我们视线向中坚力量的 1960 后的倾斜,是更注重话题的厚度以及共建性。常有人说,民国时期为何能培养出一代代大师,也许对,但如果我们只满足于回望的唏嘘,而忽略了对当下实际问题的关注和仔细研究、探讨甚至是带来痛苦、牺牲和奉献的改变,后人又会如何评价我们这个随时可能处于向现代化、向世界大国裂变的时代呢?

期待有一天,我们所处的时代也会被描述成“群星闪耀时”,那其中一定有 1960 后的主讲嘉宾们的推动,有文汇报讲堂受众群体和整个社会共同进入深度的改革攻坚期的共识和努力。

讲堂互动新方式——嘉宾“真声”答听众问

您是否感到文汇报讲堂每期 30 分钟的“听众提问环节”机会难求?亦或是讲座后有问题和嘉宾探讨?

为了便更多的听众参与到讲堂互动中来,自 10 月 13 日的首场“文汇报讲堂·中欧季”起,讲堂项目组尝试使用微信公众平台和“喜马拉雅”客户端上的“文汇报微电台”联动的方式,

即在讲堂之前、之中、之后,均公开在文汇报讲堂微信公众平台上征集提问,项目组会选取现场未被回答的有质量的提问,在讲座结束后的三天内,向主讲嘉宾和对话嘉宾电话采访并录音,嘉宾的“真声”回答经整理编辑后上传“文汇报微电台”,同时在微信上发布文字版。实现微信提问、记者采

访、真声回答的互动新方式。《中国股市如何健康发展》、《自贸区与新一轮经济改革》、《城市:未来 20 年陆战的主战场》嘉宾回答“真声”录音已上传至“喜马拉雅”客户端上的“文汇报微电台”。(PC 端和智能手机下载“喜马拉雅”客户端即可搜索到“文汇报讲堂”)。

亲身体验“嘉宾微信答问”有感

今年 9 月底,中国(上海)自由贸易试验区正式宣布建立,“自贸区”三个字一下子成了人们关注和讨论的热点议题,但是身边口耳相传的议论不免让人感觉散乱、粗浅。恰逢 10 月 26 日文汇报讲堂举办自贸区专题讲座,带着疑问和困惑,我有幸聆听了中欧国际工商学院许斌教授等 3 位专家对自贸区的全面解读,讲座活动可谓权威、专业、系统和精彩。

同时需要赞赏的是,文汇报讲堂在活动的组织形式上进行了创新,引入了“听众微信提问,嘉宾会后网络真声回答,微信后续传播”的互动方式,使广大听众可以在讲座之余更加丰富和及时地获取相关内容的后续信息,延伸了活动的时间和空间,取得了不错的效果。

对此我有亲身体会。在活动当天,由于当时媒体上报道国内其他地区也在纷纷争取建立自贸区,自贸区仿佛有在全国四面开花之势,我通过文汇报讲堂微信公众号向嘉宾提出了一个问题:“目前国内很多地方都申请建自贸区,国家的态度如何?后续的时间计划会如何?”此问题有幸成为主办方挑选的三个问题之一,受到了持续跟踪和关注。一周后,我收到了文汇报讲堂通过微信发来的消息,许斌教授对我的问题进行了回答,通过链接我在“喜马拉雅”客户端上再次听到了许斌教授的声音。许斌教授从一个学者的角度给出一个非常清晰的判断:短期而言以国家层面命名的自贸区应该以上海为试验区,同时也不排除其他地区在保税区

的基础上进行一些提升投资和贸易的自由化和便利化,这也符合国家的发展方向。我欣赏许斌教授给出的答案,我更加欣赏他作为学者的分析逻辑:上海自身的基础、人才储备和地理优势决定了在上海建立中国自由贸易区是一个国家战略,上海需要在 3 年内进行先行先试积累经验,找出一些可复制和推广的经验。

11 月中旬,韩正书记接受媒体采访,对自贸区建设作出了一个详细的阐述,文汇报讲堂再次通过微信,用播读的形式,把韩正书记认为自贸区建设应“不栽盆景、勇当苗圃”的观点传播给了大众,让我们越来越深刻理解中国(上海)自由贸易试验区建设的重大意义和历史使命,不妨一听。

(吴翔 中远集运)

文汇报讲堂全媒体传播



文字版讲堂

讲座后的一周内整版刊登于文汇报。版面含有主题演讲、嘉宾对话、听众提问三大版块。图文并茂,精华浓缩。可登录 <http://whjt.whb.cn> 查询。



声音版讲堂

讲座后的 3 天内上传“喜马拉雅”客户端上的“文汇报讲堂”,智能手机用户可以通过下载“喜马拉雅”客户端,收听最新“文汇报讲堂”以及往期讲堂音频。



微信版讲堂

“文汇报讲堂”微信公众号滚动推出讲堂系列产品:讲堂预告及演讲亮点;历届嘉宾最新观点;演播室读书类访谈节目《读家视点》视频;出版社老总荐书音频。



视频版讲堂

讲座后的一周左右上传文汇报 iPad、iPhone 客户端上的视频专区,苹果用户可在苹果 App 搜索并下载文汇报客户端,观看讲堂视频。



微博版讲堂

“文汇报”新浪官方微博将在讲座中精选现场图片、文字进行实时直播。新浪微博用户可通过关注“文汇报”新浪微博,关注文汇报讲堂最新信息。



网页版讲堂

最新讲堂消息、报名信息、嘉宾简介、讲堂小报、见报时录、视频以及直播等信息,敬请登陆文汇报-文汇报讲堂频道 (<http://whjt.whb.cn>)。